

Беседа М.С. Горбачева с Генеральным секретарем ЦК Компартии Греции Х. Флоракисом

3 ноября 1986 г.

Горбачев. Приветствую Вас, товарищ Флоракис, и ваших товарищей, руководителей партии, которая прошла героический путь и сейчас является реальной политической силой в своей стране. Хочу поздравить Вас с успехом на муниципальных выборах¹. Помимо прочего, – это и сигнал для Папандреу², чтобы внимательней относился к КПГ³.

Флоракис благодарит за возможность встретиться, рассказывает, с каким интересом греческие коммунисты, общественность Греции следят за развитием событий в Советском Союзе, за внешней политикой, которую с таким мастерством проводит М.С. Горбачев. Показывает газету партии «Ризоспастис», в которой целиком перепечатываются выступления М.С. Горбачева. Завязывается разговор об огромной роли информации в наше время.

Горбачев говорит о том, как блокируют нашу информацию империалистические страны, рассказывает о том, как в Рейкьявике он поставил перед Рейганом вопрос о равноправии радиоинформации на Советский Союз и на Соединенные Штаты.

«Рейган сказал, что подумает. А сейчас в ответ на наше предложение поставить свою радиостанцию на территории США американцы взамен хотят, чтобы мы им дали станцию на нашей территории и чтобы вдобавок перестали глушить не только «Голос Америки», но и «Свободу», и «Свободную Европу».

Там, где мы прорываемся на западных слушателей и зрителей, аргументы противника не выдерживают. Но возможности у него большие, чтобы перехватывать нашу информацию и искажать факты, а то и просто

¹ Муниципальные выборы в Греции прошли в два тура – 12 и 19 октября 1986 г. и были отмечены успехом кандидатов от левых сил – ПАСОК (Всегреческое социалистическое движение) и Компартии Греции.

² Папандреу, Андреас – в 1981-1989 гг. Премьер-министр Греции.

³ КПГ - Коммунистическая партия Греции.

замалчивать все о нас и нашей политике. Получается, что действительно на Западе – «закрытое от нас общество».

Флоракис рассказывает о том, какой вред наносит деятельности партии, интересам трудящихся телевидение в Греции. «Ведь газет большинство не читает. Основная часть сведений, которыми питаются люди, идет через телевидение, отчасти – через радио. Греческое телевидение берет информацию с пяти спутников Общего рынка⁴. Работает советский спутник. Но его недостаточно. Нам нужно больше вашей информации, с большим охватом, потому что по содержанию советское телевидение хорошо воспринимается Грецией, оказывает влияние на людей. Самому мне по решению ЦК поставили антенну, и я свободно принимаю Москву. Но для нашей работы хорошо было бы, если бы работал еще один советский спутник, с которого мы могли бы брать информацию».

Горбачев говорит о том, что Политбюро рассмотрело проблему средств массовой информации в целом, в ряду других крупных задач. «Плохо мы используем возможности видеозаписи. А этот канал очень эффективный и очень популярный на Западе. Работаем, чтобы материально и его подкрепить». Рассказывает о том, как хорошо пошла «Правда» на английском языке в Соединенных Штатах. «150 тысяч экземпляров тираж, и цена немалая – 5 долларов, а идет нарасхват. В университетах с помощью приставок студенты устраивают просмотр передач советского телевидения. Около 900 таких точек уже имеется. В самом деле публика там устала от всего этого насилия, секса, рекламы, которыми заполнены экраны и все средства массовой информации. Им хочется видеть на экранах обыкновенную человеческую жизнь.

⁴ Общий рынок являлся одним из этапов интеграционных экономических процессов в Европе. Соглашение об общем рынке было подписано шестью странами Европы (Западной Германией, Францией, Италией, Бельгией, Нидерландами и Люксембургом) в Риме в 1957 г.

Режиссер Климов, который недавно побывал в Соединенных Штатах, рассказывал мне, как рвутся американцы на фильмы, которые он привез туда. Ни одного билета не пропало. Повсюду – аншлаг⁵.

Возвращаясь к нашей с Вами встрече, должен Вам сказать, что ЦК КПСС, советские коммунисты с большим уважением относятся к вашей партии. Отношения между нами основаны на общности идеологических ценностей. В лице греческих коммунистов мы имеем боевых товарищей, которые идут с нами плечом к плечу при любой политической погоде. В Советском Союзе многие знают о вашей деятельности, интересуются ею, видят ваше умение работать даже в таких условиях, когда социалисты перехватывают у вас лозунги и идеи. За короткий срок вы завоевали большое влияние в стране, с вами считаются все, и вы постоянно наращиваете свою роль национальной политической силы. Это очень важный опыт. Его пока не так уж много в коммунистическом движении, и его следует изучать.

Посмотрите на эксперимент Французской компартии. Закончился он печально. Или они поспешили, или неправильно оценили ситуацию, но сильно потеряли от союза с социалистами. И продолжают терять доверие, хотя сейчас вроде как положение немножко стабилизируется.

Возьмите Компартию Германии. Хорошая партия с прочными классовыми позициями. Но в условиях огромного влияния социал-демократии на массы она все еще не может найти должных подходов, обеспечить рост своего влияния.

В международном коммунистическом движении есть две партии, которые твердо стоят на позиции марксизма-ленинизма и одновременно представляют собой национальную политическую силу. Это – ваша партия и Португальская компартия. Они показали, что можно и нужно завоевывать позиции, не бросая свои идеалы, не поступаясь принципами.

⁵ 17 октября 1986 г. в Вашингтоне начался фестиваль советских художественных фильмов – «Кинематограф советских республик». Фестиваль прошел в 20 городах США. Представлял фильмы первый секретарь Правления Союза кинематографистов СССР Э.Г. Климов.

Они не боятся назвать себя марксистами-ленинцами, говорить о своей приверженности марксистско-ленинской теории. А ведь кое-кто в комдвижении теперь даже стесняется того, что он за социализм.

Требования и к нам, и к вам растут. Растут они и ко всему коммунистическому движению. На лаврах почивать не приходится. Классовый противник не дремлет. Стоит задуматься над состоянием нашего движения.

Почему многие партии утратили свое влияние? И больше всего беспокоит факт ослабления всего движения, причем – в такой ответственный момент борьбы между социализмом и империализмом, между силами прогресса и реакции на мировой арене.

Посмотрите, Социнтерн⁶ существует и функционирует регулярно. Теперь возник Либеральный интернационал⁷. Консерваторы имеют свой интернационал. А компартии втянулись в борьбу за самостоятельность, и 10-15 лет этим занимаются. Хотя никто не посягает на их независимость и самостоятельность. В результате большой подарок мы сделали классовому противнику.

В чем дело? Почему коммунисты не могут наладить функционирование обмена опытом? Раньше были совещания, документы принимались. Не об этом сейчас речь. Но живое общение необходимо. Это был бы очень важный канал в поисках того, как придать международному коммунистическому движению более сплоченный характер, поднять его интернациональную роль. Мы в Политбюро советовались по этой проблеме, говорили с некоторыми зарубежными товарищами и думаем: следующий год – это год 70-летия Октябрьской революции. Конечно, будут празднества. Само собой, мы пригласим на

⁶ Социалистический интернационал – международная неправительственная социал-демократическая организация, первоначально созданный в 1864 г., возобновивший свою деятельность в 1951 г.

⁷ Либеральный интернационал – международная политическая организация, объединяющая либеральные партии, основан в 1947 г.

праздник друзей. Но, может быть, стоит воспользоваться их приездом, приездом сюда генеральных секретарей и организовать товарищеский коммунистический разговор, без какой-то формальной повестки дня, о том, что сделано, как сделано за 70 лет существования коммунистического движения и социализма, где мы находимся сейчас, какие у нас слабости и проблемы? И никаких запретных тем, говорить друг с другом в духе полной независимости и ответственности за наше общее движение.

Я встречался с немецкими товарищами – Хонеккером⁸, Мисом⁹, Шмиттом¹⁰. Они приезжали сюда на открытие памятника Тельману¹¹. Обсуждали и эту идею. Говорил я и с другими руководителями братских партий. Обдумайте, товарищ Флоракис, эту идею. Как нам дальше быть? Но делать что-то надо».

Флоракис. В самом деле. Все собираются, все обсуждают свои проблемы. А разве мы не можем координировать свою борьбу за мир, свободно обсуждать, что же происходит сейчас в мировых делах.

Горбачев. Трудящиеся во всех странах поддержат эти совместные действия.

Флоракис. Для Компартии Греции здесь нет вопроса. Мы рассматриваем свою встречу с Вами как один из шагов к проведению международного совещания, на котором можно было бы и принять документ. Для нас нет нужды обдумывать Ваше предложение, вопрос для нас совершенно ясен. Если Вы считаете полезным, мы могли бы упомянуть об этом и в сообщении для печати о нашей встрече, отметив стремление КПСС и КПГ содействовать сплочению комдвижения.

⁸ Хонеккер, Эрих – в 1976-1989 годах Председатель Государственного совета ГДР, в 1976-1989 годах Генеральный секретарь ЦК СЕПГ.

⁹ Мис, Герберт – в 1973-1990 годах Председатель Германской Коммунистической партии (ФРГ).

¹⁰ Шмитт, Хорст – в 1978-1989 годах Председатель Социалистической единой партии Западного Берлина.

¹¹ Открытие памятника Э. Тельману состоялось 3 октября 1986 г.

Горбачев. Думаю, можно упомянуть о нашем стремлении содействовать сплочению коммунистов, но не говорить, что мы выступаем за совещание.

Флоракис. Тяга к сплочению коммунистов усиливается. Мы это почувствовали, в частности в период проведения двух конференций компартий Средиземноморья.

Горбачев. Мне пришлось не раз встречаться с представителями компартий стран Латинской Америки. Большинство их – за проведение совещания. С рядом компартий Западной Европы, с Компартиями Японии, Китая могут возникнуть проблемы. Если же предложить встречу в связи с 70-летием Октябрьской революции, то многие могут дать согласие. Во всяком случае, это дело добровольное. **Вы, товарищ Флоракис, правильно говорите, что между компартиями могут быть разногласия, которые, однако, не должны мешать обмену мнениями. Каждый имеет право в ходе такого обмена привести свои аргументы.** Ведь капиталисты собираются часто для координации своей политики, хотя не всегда договариваются между собой. Это – главная мысль, которую хотел бы высказать на встрече с Вами. Рад, что у нас с КПГ общее понимание в этом важном вопросе.

Из опыта прошлого мы в КПСС сделали для себя необходимые выводы. Думаю, выводы делают наши друзья по социалистическому содружеству, по СЭВу. Что я имею в виду? Как только мы начинаем динамично действовать, раскрывать огромный потенциал социализма, это сразу же ощущают наши друзья за рубежом, меняется отношение к социализму.

Флоракис. Это – сама большая помощь для нас, для нашей партии.

Горбачев. Только что я встречался с руководством Всемирной Федерации профсоюзов¹². Они прямо говорили: товарищ Горбачев, **после апрельского Пленума ЦК КПСС и XXVII съезда, когда СССР начал разворачивать и претворять в жизнь свою программу ускорения, интерес**

¹² Встреча М.С. Горбачева с делегацией Всемирной федерации профсоюзов состоялась 31 октября 1986 г. в Москве.

к социалистическим идеям заметно возрос. Это – интересные наблюдения. Товарищи почувствовали это на Берлинском конгрессе ВФП¹³.

Мы сделали для себя следующий вывод: если КПСС будет упускать возможности, а такое было у нас в решении внутренних вопросов, да и во внешней политике, то сразу же теряем позиции, что сказывается на авторитете социализма, социалистических идей. КПСС сознает свою ответственность, не намерена уклоняться от нее. Мужества у нас хватит.

В стране развертывается глубинный процесс, охвативший все сферы жизни нашего общества – экономику, идеологию, общественность, нравственную область. Принимаются меры по укреплению законности и порядка. Особено важно, что мы начали эту работу с партии. Замысел простой, но нелегкий в исполнении: раскрыть в полной мере потенциал социализма. Хорошо, что начали работу по обновлению по инициативе КПСС. Надо сказать, что в обществе уже зрели предпосылки для этого. Сейчас советское общество пришло в движение, подавляющее большинство людей за перемены, за преобразования. **Политической борьбы у нас нет. Есть, однако, борьба со старыми привычками, подходами.** Кое-кто ставит свои личные интересы выше интересов трудящихся, цепляется за привилегии. Поэтому необходима новая кадровая политика. Народ сейчас поднял голову. Этот процесс остановить невозможно. **Советским людям импонирует, что международный авторитет СССР растет. В стране нарастают патриотические настроения.** Все интересуются печатью, молодежь снова начала читать газеты. А ведь еще недавно налицо было чувство апатии. Мы пережили нелегкий период.

Главное состоит в том, чтобы разбудить в народе – через активное участие в экономике, политике, в развитии социальной сферы, в идеологической работе – чувство хозяина страны. В этом суть нашей альтернативы капитализму, буржуазному обществу. Сейчас о Советском

¹³ Берлинский конгресс Всемирной федерации профсоюзов состоялся 16-22 сентября 1986 г.

Союзе много пишут за рубежом. Одни поддерживают то, что мы делаем, причем не только братские партии, но и те, кто далек от коммунистов. А классовый противник видит главную угрозу для себя именно в динамичной внутренней и внешней политике КПСС. Мы располагаем достоверной информацией о том, как в правящих кругах США и других стран Запада обсуждается положение в Советском Союзе. На заседании Совета национальной безопасности США прямо говорилось, что главная угроза для Америки – не ядерная мощь СССР. Ведь «Советы» и США имеют примерно одинаковые ядерные арсеналы, и, мол, ни мы, ни они на войну не пойдут. Главная опасность – деятельность Горбачева и его команды во внутреннем плане. **Раскрывая свой потенциал, становясь более привлекательным, социализм воздействует на другие страны, способен влиять на выбор стран «третьего мира», то есть на выбор десятков, сотен миллионов людей.** Вот как обстоит дело, товарищ Флоракис. Поэтому главная задача у противника – сорвать наши планы. Он хочет дискредитировать нынешнюю линию. **Западные радиостанции, вещающие на Советский Союз, подбрасывают идеику о том, что Горбачева, мол, ждет судьба Хрущева.** Тот начал перемены, но не сумел их довести до конца – помешал партийный аппарат. **Подбрасывают и такую идеику: перестраивая общество, Горбачев отобрал у трудящихся водку, а у работников аппарата – привилегии.** Кто же захочет его поддерживать в этих условиях?

Их послушать, так оказывается, что в Политбюро есть три группировки, что против перемен выступают военные, а также те, кто живет нетрудовыми доходами. Все это подбрасывается для того, чтобы посеять неуверенность, дискредитировать новую политику.

Наши противники – это второе направление их пропаганды – подбрасывают и такой тезис: Горбачев не проводит серьезных реформ, а занимается лишь косметикой, которая, мол, ничего не дает, поскольку то, что делается в СССР, не выходит за рамки той же системы. А социализм,

мол, уже показал, что не может обеспечить динамичное развитие. Горбачеву поэтому придется рано или поздно отказаться от перемен или изменить социалистический строй. Они явно хотят подтолкнуть нас к необдуманным действиям, импровизациям. Хотят спровоцировать просчеты, ошибки, вызвать элементы хаоса, анархии.

Так что борьба развернулась настоящая. Мы знаем, что нас ждет. Перестраиваться необходимо всем, в том числе и Генеральному секретарю. Многое приходится переосмысливать даже авторам новой политики, которые сидят перед Вами. Откровенно говоря, сейчас у нас больше уверенности в правильности того, что делаем, чем когда мы начинали эту работу.

В движение пришли рабочий класс, все общество, партия. Очень важно, что перемены поддерживает интеллигенция. По сути дела, речь идет об обновлении всех сторон общественной жизни. Мы приняли конкретные решения по всем направлениям. Идем вперед.

Нынешняя пятилетка – самая трудная. Она должна обеспечить динамику развития с точки зрения производства, национального дохода, выполнения социальных программ. Одновременно должны перестраиваться методы хозяйствования, перестраиваться мышление. Все это предстоит сделать в течение нынешней пятилетки. Это, разумеется, трудно.

Завершается первый год пятилетки. С заданиями на этот год мы справимся, по большинству показателей немного превзойдем намеченное. Это дает уверенность на будущее. Если выдержим в этом ключе всю пятилетку, то страна выйдет на качественно новый уровень развития, прежде всего по таким важным направлениям, как машиностроение, весь комплекс вычислительной техники. С 1987 года вся промышленность, сельское хозяйство, торговля перейдут на новые условия хозяйствования. Ведется огромная работа по перестройке работы партийных организаций, профсоюзов, комсомола, идеологических органов. К очередному съезду КПСС у нас будут реальные серьезные достижения.

Для нас главные вопросы – внутренние. Если справимся со всем, что задумали, это будет дело огромной важности. У меня было много разговоров с Миттераном во время его визита в СССР¹⁴. Это – хитрая лиса. Он говорил мне, что внимательно следит за происходящим в Советском Союзе. После общения с Вами, говорил он мне, другими советскими руководителями вижу, что нынешнее советское руководство наиболее компетентное во всем мире. Думаю, что вы добьетесь своих целей. Просто трудно предсказать, подчеркивал Миттеран, какие это будут иметь последствия для Советского Союза, для всего мира.

КПСС сознает ответственность за проводимый курс перед лицом советского народа, наших друзей в коммунистическом движении, перед лицом всего мира.

Работать трудно, работы много, много новизны в том, что делается. Думаю, не обойдется без заблуждений. Важно не допускать ошибок в главном. Думаю, таких ошибок мы не допустим.

Флоракис. Хочу поблагодарить Вас, товарищ Горбачев, за то, что нашли время для встречи. Это – практическая помощь для нашей партии. Мы приветствуем ту политику, о которой Вы нам рассказали. С пониманием относимся к трудностям, которые вызваны диалектикой самой жизни. Хочу заверить Вас, что в Греции, в греческом народе перемены, происходящие в Советском Союзе, находят положительный отклик. Народ видит, что многое меняется в СССР. Мы это чувствуем благодаря поездкам наших делегаций в Советский Союз, общению с греческими эмигрантами, живущими в СССР. Те, кто приезжает из Советского Союза в Грецию, рассказывают, что политика КПСС находит полную поддержку у советского народа.

Хочу рассказать о своей недавней встрече с Папандреу. Он знал, что мы собираемся ехать в Советский Союз. Мы не скрывали этого. Некоторые

¹⁴ Визит Президента Франции Ф. Миттерана в Советский Союз состоялся 7-10 июля 1986 г.

греческие газеты писали, что Флоракиса вызвали в Москву, чтобы «надрать уши» за то, что КПГ не поддерживает безоговорочно ПАСОК¹⁵.

Во время беседы Папандреу сказал мне, что высоко ценит инициативы Горбачева и полностью их поддерживает. Он подчеркнул, что успех политики перемен в Советском Союзе будет иметь большие последствия во всем мире. Мы приветствуем такие высказывания Папандреу.

Наша партия полностью согласна с оценками КПСС международного положения. Мы высоко ценим позиции Советского Союза, изложенные в Рейкьявике, ваши усилия по предотвращению ядерной катастрофы. Видим, как в Греции возрос авторитет Советского Союза благодаря предложениям, направленным на оздоровление международной обстановки. Раньше, бывало, признавали, что виноваты США, но и СССР, мол, несет свою долю ответственности. Теперь все видят, кто несет ответственность за нагнетание напряженности.

Папандреу мне прямо сказал, что поддерживает инициативы Горбачева и думает сейчас – как идти дальше, как активизировать деятельность «Делийской шестерки». Он подчеркивал, что в Рейкьявике Горбачев пригвоздил Рейгана к стене. Папандреу вынашивает идею предложить «Делийской шестерке» выступить с инициативой выведения в космос спутников для контроля над ядерными взрывами. Он надеется, что такая инициатива встретит понимание со стороны СССР.

По нашему мнению, итоги Рейкьявика открывают новые возможности для активизации антивоенного движения. Мы видим в Советском Союзе первопроходца в деле борьбы за мир, против ядерной катастрофы. После встречи в Рейкьявике большинство общественных организаций Греции – профсоюзные, молодежные и другие – приняли резолюцию в поддержку позиции Советского Союза. Недавно такую же резолюцию приняли ректоры и проректоры высших учебных заведений нашей страны. Создан комитет с целью координации действий антивоенного движения. В Греции сложилось и

¹⁵ ПАСОК – Всегреческое социалистическое движение.

действует влиятельное движение за мир, хотя мы видим и его слабости. Оно пока не носит массового характера. В стране налицо озабоченность положением дел в мире, но нам, коммунистам, пока не удалось увязать борьбу за мир к конкретным проблемам и деятельности нашей партии, не удалось использовать все имеющиеся резервы для мобилизации масс на борьбу против военной угрозы.

КПГ – единственная партия в Греции, которая заняла твердую позицию в связи с аварией на Чернобыльской АЭС¹⁶. Мы непоколебимо стояли на этой позиции, вопреки поднятой шумихе на телевидении, в других средствах массовой информации. Использовали мнение видных ученых-атомщиков, чтобы подтвердить правоту нашей позиции. Это привело к росту авторитета нашей партии.

О наших отношениях с ПАСОК. Греческие социалисты, будучи в оппозиции, обещали народу и небо, и звезды. Они взяли на вооружение все чаяния, все требования масс, даже превзошли Компартию в своих обещаниях. До прихода к власти лидеры ПАСОК играли под простой народ. Мы, коммунисты, как ходили, так и продолжали ходить при галстуках, а социалисты появлялись перед народом нараспашку.

Придя к власти, ПАСОК стало постепенно отходить от своих обещаний. В свое время Папандреу говорил о марксизме, даже что он – за Ленина. Сейчас и то, и другое выброшено за борт. ПАСОК, Папандреу заявляли, что они – за социализм, называли социал-демократов слугами империализма. Теперь Папандреу выступает за «третий путь». В настоящее время ПАСОК – партия социал-демократического характера, действующая в рамках буржуазного общества. Она проводит модернизацию капитализма, как это имеет место во Франции, ФРГ, не идет на конфликт с капиталом.

Горбачев. Иными словами, ПАСОК интегрируется в капиталистическую систему.

¹⁶ Авария на Чернобыльской АЭС (разрушение реактора четвёртого энергоблока Чернобыльской атомной электростанции) произошла 26 апреля 1986 г.

Флоракис. ПАСОК ведет дело к образованию в Греции двухпартийной системы. Выступая недавно на заседании парламентской группы ПАСОК, Папандреу заявил о намерении вступить в Социнтерн. Брандт¹⁷ активно поддержал это намерение.

Разумеется, было бы ошибочно отождествлять ПАСОК с социал-демократами Западной Европы. Особенности ПАСОК прежде всего в сфере внешней политики. Папандреу, греческое правительство поддерживают политику разоружения, выступают за прекращение ядерных испытаний, против американских планов «звездных войн», поддерживают чаяния «третьего мира».

На днях Греция помешала принятию антисирийских санкций на совещании министров иностранных дел ЕЭС (*Европейское экономическое сообщество*) в Люксембурге. Папандреу выступил за создание безъядерной зоны на Балканах. КПГ не склонна недооценивать эти позитивные моменты во внешней политике ПАСОК. Но КПГ не намерена также закрывать глаза на негативные моменты. В целом Греция проводит линию, отвечающую интересам Запада. Если раньше ПАСОК ратовало за выход из НАТО, то теперь заявляет, что вне НАТО Греция не сможет существовать. Лозунг ПАСОК, что «НАТО и ЕЭС – это один и тот же синдикат», снят с повестки дня. Теперь лидеры ПАСОК утверждают, что Греция не сможет развиваться без Европейского сообщества. Признают, что участие в ЕЭС наносит ущерб греческой экономике, но если Греция выйдет из Сообщества, говорят они, то ущерб будет еще больше.

Мы видим, что правительство Греции старается отстаивать национальную независимость, но в то же время маневрирует. С одной стороны, Папандреу подписал хороший совместный документ с товарищем Живковым¹⁸, а с другой – поставил подпись вместе с США под документом по борьбе с терроризмом. С одной стороны, Папандреу выступает против СОИ, с

¹⁷ Брандт, Вилли – в 1976-1992 гг. Председатель Социалистического интернационала.

¹⁸ Живков, Тодор – в 1971-1989 гг. Председатель Государственного совета Болгарии.

другой – оттягивает переговоры об американских базах на территории Греции, не идет на прекращение деятельности двух крупных радиостанций «Голоса Америки», ведущих антисоветские передачи. Срок соглашения об их деятельности уже истек, они работают фактически нелегально. Но США хотели бы продлить их деятельность на 25 лет, а ПАСОК – на 5-6 лет, рассчитывая получать доходы от сохранения этих радиостанций на земле Греции.

Взять вопрос об американских военных базах, который яставил недавно перед Папандреу. Он сказал мне, что дал указание министру иностранных дел не поднимать эту проблему на предстоящей встрече с Шульцем. За полгода до истечения срока соглашения, то есть в 1988 году, он, якобы, намерен денонсировать его.

Однако это – непросто. США имеют два рычага давления на Грецию: международный капитал и Турцию. В этом году, например, дефицит во внешней торговле Греции составит 5 млрд. долларов. Только выплаты процентов по долгам в 1986 году составят 2 млрд. долларов, в 1987 году – 2,5 млрд. долларов, в 1988 году – 3 млрд. долларов. Дефицит платежного баланса составляет 3 млрд. долларов. Греция стоит с протянутой рукой, стучится в двери западных держав, чтобы получить займы. Если США наложит вето, то придется надевать веревку на шею.

Горбачев. То, что Вы говорите, весьма показательно. Я беседовал с Президентом Аргентины Альфонсином (*15 октября 1986 года*), с Премьер-министром Ганди (*26 октября 1985 года*). Страны «Делийской шестерки» как бы находятся на другом ярусе капиталистической системы. Они сталкиваются с серьезными трудностями. Им трудно отказаться от технологии капиталистических стран. Не хочется в то же время попадать в зависимость, терять политическую самостоятельность.

Флоракис. Я сказал Папандреу, что если правительство действительно стремится к переменам, к социализму, то рабочий класс, трудящиеся готовы к

жертвам, готовы подтянуть пояса. У Папандреу нет опыта патриотической борьбы в годы войны. Тогда греки умирали, но не покорились.

Разумеется, глубоких перемен Папандреу не хочет. Внутри страны его курс мало чем отличается от политики Тэтчер¹⁹. Это – курс «односторонней бережливости». За пять лет зарплата трудящихся сократилась на 11 процентов, а прибыли предпринимателей возросли на 2 млрд. долларов. ПАСОК заявляет, что частный капитал не несет ответственности за кризис. Предприниматели, говорят лидеры ПАСОК, получают доходы, чтобы вкладывать деньги в экономику. Между тем, по официальным данным, из Греции в швейцарские и американские банки переведено за пять лет 5,5 млрд. долларов. Вместо вложения в экономику капиталы вывозят из страны.

Политика Папандреу ведет к росту стоимости жизни. Положение с квартплатой достигло критического уровня.

Горбачев. Сколько трудящиеся тратят на квартплату?

Флоракис. До 70 процентов зарплаты, если считать с коммунальными налогами, расходами на газ, воду, электроэнергию. Это – официальные данные. Из 17 долларов среднедневного заработка – 8 идет на аренду квартиры.

Горбачев. Капиталист умеет выжимать деньги.

Флоракис. Я поставил перед Папандреу на встрече с ним следующие вопросы: о повышении средней заработной платы трудящимся, о снижении квартплаты, о восстановлении пропорциональной избирательной системы, о независимости телевидения и радио, о новых инициативах в области внешней политики.

По первому вопросу он согласился со мной и обещал поднять зарплату. Назвал нынешний уровень платы за жилье неприемлемым и сказал, что постараится найти решение. Что касается телевидения, то утверждал, что там господствуют правые, а не ПАСОК.

¹⁹ Тэтчер, Маргарет – в 1979-1990 гг. Премьер-министр Великобритании.

Горбачев. И это называется плюрализмом. Нас же обвиняют в тоталитаризме.

Флоракис. В Греции существуют демократические традиции. Никто не препятствует нашей деятельности, хотя мы знаем, что на каждого коммуниста заведено досье, причем ведется оно с помощью самых современных технических средств. Прослушиваются телефонные разговоры. Следят за тем, чтобы в армии и полиции не было инакомыслящих.

Когда правые были у власти, они прибегали к грубому антикоммунизму и антисоветизму. Сейчас антикоммунизм модернизируют. ПАСОК стремится поглотить левые организации и движения, интегрировать их в нынешнюю систему. На словах лидеры ПАСОК против правых, а на деле – против Компартии. У нас есть информатор, который докладывает о заседаниях Исполнительного бюро ПАСОК. Там в основном обсуждают проблему, как ослабить нашу партию. Словом, греческое правительство не стало менее буржуазным и более левым.

Память о ссылках, расстрелях, преследованиях поддерживает страх перед возвращением правых. Народ настороже. ПАСОК использует это. Политическая схема, вырабатываемая ПАСОК, такова: с одной стороны, правые, с другой – ПАСОК. Компартия нужна ПАСОК лишь во время выборов, когда ей важны голоса коммунистов. Разумеется, ПАСОК для нас – меньшее зло, чем правые. Для нас важно избежать прямого столкновения с ПАСОК. Ведем разъяснительную политическую и идеологическую работу. Показываем, что в Греции противостоят друг другу не правые силы и силы демократии, а силы капитала – с одной стороны, и силы прогресса, силы, выступающие за независимость – с другой. Мы не хотим, разумеется, доводить до того, чтобы нынешнее правительство Греции потерпело поражение.

Горбачев. Ювелирная работа.

Флоракис. Именно в этом состоит главная трудность для нашей партии. ПАСОК хочет сохранить старую избирательную систему в два тура

голосования, не допускает Компартию во второй тур. По сути дела, нам навязывают выбор между ПАСОК и правыми партиями.

На недавних муниципальных выборах мы оказали поддержку кандидатам ПАСОК повсюду, кроме Афин. В Афинах наши избиратели могли голосовать по своему усмотрению. В итоге ПАСОК потеряло Афины. Мы преподали ПАСОК урок в Афинах.

Горбачев. Показали ваше реальное влияние.

Флоракис. Эти выборы имеют большое значение. После них состоялся Пленум ЦК, на котором я выступил. Были отмечены успехи, позитивные результаты. Но Пленум подчеркнул, что не следует забывать о проблемах, которые возникли в ходе выборов. Были остро поставлены вопросы работы парторганизаций, идеологической работы, дисциплины. Говорилось о проявлениях сектантства, о неправильной политике на места, о попытках ставить знак равенства между ПАСОК и правыми партиями. Пленум определил задачи КПГ. Главная политическая задача – объединение левых прогрессивных сил во имя перемен. Мы исходим из того, что в стране действуют ПАСОК, правые и левые силы. ПАСОК неоднородно. В него входит часть левых сил. Они отходят сейчас от ПАСОК, но не примыкают к Компартии. Поэтому КПГ призвала создать широкий фронт левых сил. Начало положено на выборах.

Горбачев. Это, видимо, беспокоит ПАСОК и Папандреу.

Флоракис. Это беспокоит правящий класс. Создаются предпосылки альтернативного решения. Раньше считалось, что голосовать за КПГ – значит терять голос. Поэтому лучше голосовать за ПАСОК. Теперь эта логика поставлена под вопрос. Это важно с точки зрения предвыборной борьбы.

Горбачев. Уловили ли в Греции, что Компартия сделала шах во время выборов в Афинах?

Флоракис. Кроме ПАСОК, все другие политические силы высказали удовлетворение. Дело в том, что раньше многие избиратели, причем не только коммунисты, чувствовали себя в роли «обманутого мужа». ПАСОК многое

обещает, но не выполняет обещания. Теперь КПГ ясно заявила, что коммунисты не обязаны голосовать за ПАСОК. Мы вместе с ПАСОК бьем в барабан, а барабан присваивает ПАСОК.

Хочу вернуться к встрече с Папандреу, состоявшейся 28 октября. Он проявил инициативу, хотя он не хотел, чтобы это стало достоянием гласности. Мы согласились с этим.

В беседе Папандреу говорил мне, что он – не антикоммунист, что у него нет антикоммунистических предубеждений. КПГ для ПАСОК – противостоящая сила, но не противник, как «Новая демократия». Папандреу, подчеркнув, что поддерживает советские инициативы, заявил, что он продолжает свои усилия в пользу создания на Балканах безъядерной зоны. Он просил, чтобы СССР оказал давление на Чаушеску²⁰, который сдерживает этот процесс.

Горбачев. Чаушеску, видимо, увязывает свою линию с позицией Турции.

Флоракис. Папандреу считает, что если Чаушеску снимет возражения, то Югославия, видимо, согласится на создание безъядерной зоны.

Горбачев. После Октябрьского праздника у нас намечена встреча с Чаушеску. Поговорим с ним об этом.

Флоракис. Папандреу просил нажать на Чаушеску, который, сказал он, экономически зависит от СССР.

Горбачев. Мы не можем так обращаться со своими друзьями.

Флоракис. Об отношениях с Албанией. Папандреу сказал мне, что, если бы Греция предоставила заем Албании, отношения между двумя странами могли бы улучшиться. «Но где взять деньги: у стран НАТО или у социалистических стран?», – спросил я. Папандреу рассмеялся, но не ответил мне.

Далее Папандреу подчеркивал, что не хочет расширения бреши между ПАСОК и Компартией. Если правые усилиятся, то это будет удар и для ПАСОК,

²⁰ Чаушеску, Николае – в 1974-1989 гг. Президент Румынии.

и для Компартии. Папандреу обещал дать указания проправительственным газетам умерить нападки на Компартию.

Что касается правых сил, то порой они делают более левые заявления, чем ПАСОК. Они ищут контакты с КПГ. Лидер «Новой демократии» Мицотакис попросил встречи со мной по возвращении из Москвы.

Горбачев. Каково политическое лицо «Новой демократии»? Чьи интересы она выражает?

Флоракис. Интересы крупной буржуазии. Ее официальная позиция – Греция принадлежит Западу. Однако «Новая демократия» не имеет широкой поддержки. Она вынуждена маневрировать.

Горбачев. Чем объяснить появление «Новой демократии» на выборах?

Флоракис. Правые получили часть голосов избирателей ПАСОК. Люди покидают ПАСОК, но не всегда примыкают к «Новой демократии». Отсюда левая фраза правых, с помощью которой хотят перетянуть массы на свою сторону. Однако «Новой демократии» недостает 6% голосов избирателей, чтобы получить возможность сформировать правительство.

Горбачев. А сколько сейчас получают они голосов?

Флоракис. На последних парламентских выборах за кандидатов «Новой демократии» проголосовало 38 процентов избирателей.

Горбачев. Они ищут тактические ходы, заигрывают с коммунистами, хвалят Компартию.

Флоракис. В беседе со мной Папандреу говорил, что высшее офицерство греческой армии стоит на хороших позициях. Вместе с тем среднее звено в армии подвергает сомнению политику правительства в отношении США и НАТО. Если недоверие к правительству будет нарастать, то Папандреу не исключает возможность вмешательства армии в политику.

Папандреу, предполагая, что я увижу с Вами, просил передать Вам привет и сказать, что он, правительство ждут Вашего визита в Грецию. КПГ полностью поддерживает эту просьбу. Греция – маленькая страна, но она находится на международном перекрестке.

Горбачев. Это не имеет значения... (*Смеясь.*) Мы знаем, где Греция находится.

Флоракис. Хочу подчеркнуть, что весь народ Греции с радостью приветствовал бы Ваш приезд.

Горбачев. Мы об этом думаем. Думаем о возможности совместить поездку в Грецию с посещением Италии. Кракси²¹ тоже настойчиво добивается визита в Италию. Ведь истекает срок его пребывания у власти.

Флоракис. Как только я спущусь с трапа самолета в Афинах, меня спросят: когда приедет Горбачев? Что можно ответить на это?

Горбачев. Думаю, можно сказать, что в планы Горбачева входит посещение Греции, сказать, что он благодарит за приглашение.

Флоракис. Добавлю, что даже правые, находясь у власти, проявляли уважение к Советскому Союзу. Наша партия проделала большую работу в пользу укрепления дружбы с СССР. Мы совершили немало ошибок, в том числе и одну крупную – когда имели власть, но отдали ее. Единственную ошибку КПГ не совершила – никогда не допускала антисоветизма. Партия воспитана в духе дружбы с КПСС. Помню, что в 1972 году, когда я вышел из тюрьмы, встретился с одним деятелем из раскольнической группировки. Спросил его: с кем он. Ответ был такой: с вами, но не потому, что уважаю вас, а потому, что я – за Советский Союз. Такое отношение к Советскому Союзу характерно для Греции.

Несколько слов о нашей партии. У нас нет серьезных проблем, в КПГ – полное идеологическое единство. Есть, разумеется, слабые места. Мы их преодолеваем, понимая, что без этого у партии нет будущего.

Связи КПГ с другими братскими партиями хорошие, кроме Итальянской Компартии. Итальянцы вмешиваются в наши внутренние дела. Отношения с Румынской компартией прохладные. Недавно посол Румынии в Афинах передал письмо, в котором сообщается о решении сократить военные расходы Румынии на 5 процентов. Я спросил его, остается ли Румыния членом

²¹ Кракси, Беттино – в 1983-1987 гг. председатель Совета Министров Италии.

Организации Варшавского Договора, с согласия ли ОВД она приняла такое решение. Он ответил мне, что Горбачев же объявил односторонний мораторий, а мы решили сократить военные расходы на 5 процентов.

Горбачев. У нас в таких случаях говорят: в огороде бузина, а в Киеве дядька.

Флоракис. Мне трудно разговаривать с румынами. Я прямо сказал послу, что мы не понимаем. «Кто будет защищать Румынию в случае агрессии?» – спросил я посла. Он ответил: «Ты прав». Правда, не уточняя, в чем моя правота. С Албанской партией отношений у нас нет. Члены нашей партии, в том числе и члены ЦК ездят в Албанию, и албанцы знают это. КПГ выступает за нормализацию греко-албанских отношений, за прекращение состояния войны, которое до сих пор сохраняется. В парламенте я высказывался за это. Албанцы потом передавали благодарность за эту позицию. С Компартией Китая у нас нет отношений. Товарищ Марше²² как-то предлагал нам свое посредничество в восстановление отношений с КПК (*Коммунистическая партия Китая*). Мы пока не торопимся, не хотим мешать процессу нормализации советско-китайских отношений, который наша партия приветствует.

Наша партия идет к своему очередному XII съезду, который будет проходить в первой декаде мая 1987 года. Съезд предстоит очень важный. Будут изменения в нашей линии, в составе руководящих органов. В КПГ есть наше поколение, прошедшее через многочисленные испытания, и есть молодое поколение. Нет среднего звена. А мы уже люди немолодые. Поэтому необходимы кадровые перемены. Уверен, что долг руководителя – готовить себе смену. Недавно мы выдвинули в состав Политбюро двух новых товарищес. Это – хорошие коммунисты. Хотим ввести на съезде новых товарищес и в состав ЦК. Кооптации у нас нет. Как говорят, обжегшись на

²² Марше, Жорж – в 1972-1994 гг. Генеральный секретарь Французской коммунистической партии.

молоке, дуешь на воду. У нас в партии в свое время было немало нарушений. Теперь проявляем осторожность, осмотрительность.

На одном из заседаний Политбюро я сказал, что чувствую себя хорошо, чтобы помочь будущему Генеральному секретарю. Мы не пожалеем сил для того, чтобы партия и впредь оставалась революционной, интернационалистской.

Два конкретных вопроса. По совету товарища Загладина²³ мы стали издавать газету, рассчитанную на широкие круги – «Проти». Это была хорошая идея. Такая газета партии нужна. Она выходит уже полгода и пользуется в Греции популярностью, хотя нужного нам тиража пока не достигла. Издание газеты обходится дорого – 200 тысяч долларов в месяц (30 млн. драхм). За помощь в издании благодарим советских товарищей. В чем наша просьба? Существуют торгово-экономические связи наших коммерческих фирм с Советским Союзом, в Москве есть их представительство «ВЕК». Хотелось бы, чтобы советские организации помогли им. Я передам вашим товарищам письмо с просьбой увеличить оборот торговли. Мы, разумеется, понимаем, что сейчас у вас есть здесь трудности.

Горбачев. Трудности всегда есть. Мы посмотрим, что можно сделать.

Я очень доволен, товарищ Флоракис, что нам удалось поговорить о процессах, происходящих в наших странах. Не буду касаться международных проблем. У нас по ним полное взаимопонимание. Думаю, так будет и впредь. **По всем главным проблемам современности – борьба за мир, против ядерной угрозы, за разоружение, за продолжение европейского процесса, укрепление безопасности в Средиземноморье, за справедливое кипрское регулирование, в вопросе об отношениях между Турцией и Грецией и другим проблемам – наши партии выступают вместе. Мы плодотворно обсудили проблему сплочения международного коммунистического движения на нынешнем этапе исторического развития.**

²³ Загладин Вадим Валентинович – в 1967-1988 гг. заместитель, первый заместитель заведующего Международным отделом ЦК КПСС.

С интересом ознакомился с Вашим анализом процессов, происходящих в Греции. Я удовлетворен этим анализом, он меня обогатил. Лучше, полнее представляю, что происходит в Греции, точку зрения братской компартии. Думаю, позиция КПГ выглядит весьма убедительно, она не страдает крайностями, учитывает нюансы внутриполитической обстановки. Отмечаю для себя, что Вы видите позитивные действия Папандреу во внешней политике и стимулируете эти действия. Это важно и для вас, и для нас. Позиция Греции по проблемам ядерной угрозы, разрядки важна для революционных, прогрессивных сил. Разрядка работает на них. В борьбе за разрядку нужно использовать все оттенки позиций, не пренебрегать ничьим вкладом в это дело. Я ценю в этом плане ваш подход к политике ПАСОК, ваше видение ее позитивных аспектов. Это – принципиально важно. Вместе с тем ваша партия показывает трудящимся, куда тянет ПАСОК во внутреннем плане, что мешает развитию демократического процесса в Греции, открывает дорогу правым. Очень правильно, что руководство КПГ берегает партию как самостоятельную политическую силу. Слушая Вас, с удовлетворением констатирую, что КПГ, проводя свою тактическую линию, не предает забвению стратегические цели, тесно увязывает политику с идеологической и организационной работой. Я бы приветствовал Ваш курс, товарищ Флоракис. Ценю, что в партии есть дух самокритики. Ваш анализ говорит о том, что партия не намерена успокаиваться на достигнутом, видит недостатки, рассматривает проблемы страны в диалектической взаимосвязи и находит свое место в этом противоборстве политических сил.

Хочу пожелать Вам, товарищ Флоракис, руководству партии успехов. Передайте привет товарищам. Что касается отношений с Грецией, будем вас информировать. Во внешней политике, – а во внутренние дела мы не вмешиваемся, – Папандреу проводит позитивную линию на оздоровление международной обстановки. Мы будем поддерживать эту линию. Ведь если мы идем на контакты даже с маxровыми представителями буржуазного лагеря, стремимся втянуть их в процесс осознания реальностей современного мира, то

естественна наша готовность сотрудничать с Папандреу. Мы всегда советовались с вашей партией, будем советоваться, информировать вас и впредь.

Вы говорили о дружеских чувствах греческого народа к Советскому Союзу. У нашего народа также традиционное уважение к Греции, стремление к развитию отношений с нею. (*Смеяясь.*) Ведь это вы подбросили в Россию христианство, а нам приходится расхлебывать. Вскоре предстоит тысячелетие православной церкви. Внешне как будто бы мало делается для поддержания взаимных чувств у наших народов, но они передаются из поколения в поколение. Вполне понятно, что все это находит отражение и в политике.

Прошу Вас передать привет Папандреу, скажите ему, что сейчас такое время, которое нуждается в четких позициях. **Где бы ни жили, к какой бы системе ни принадлежали, какому богу ни молились, необходимо искать и находить решение главного вопроса – как уберечь человеческую цивилизацию от ядерного апокалипсиса. Исходя из этого, мы стоим за развитие межгосударственных отношений с Грецией. СССР сочувствует ее усилиям по укреплению безопасности в Средиземноморье. СССР стоит за вывод советского и американского флотов из Средиземного моря.** Нужно активно поднимать эту тему в политических, общественных кругах. Ведь какая военная армада сосредоточилась на пятаке! Мы с пониманием относимся к позиции Греции по Ближнему Востоку, к ее усилиям по созданию безъядерной зоны на Балканах. По этому вопросу поговорим с друзьями во время предстоящей встречи генеральных секретарей.

Мы удовлетворены развитием межпартийных отношений между КПСС и КПГ и будем делать все для их укрепления. Еще раз хочу сказать, что очень доволен нашей встречей.

Флоракис. Большое спасибо. Встреча с руководством КПСС для нашей партии – большая помощь и поддержка. Важно, что мы здесь имеем возможность непосредственно обмениваться мнениями по ключевым проблемам.

Горбачев. У нас с вашей партией не договорные отношения, не бумажные. **Между нами сложилось партийное товарищество.** Желаю Вам, товарищ Флоракис, успехов и, видимо, до встречи в связи с 70-летием Октября.

Архив Горбачев-Фонда. Фонд № 1, опись № 1.